

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора

**Третьяковой Елены Андреевны**

на диссертационную работу Курганова Максима Андреевича

«Влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие субъектов РФ», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Курганов Максим Андреевич в 2016 г. с отличием окончил бакалавриат пермского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (далее: НИУ ВШЭ – Пермь) по направлению подготовки 38.03.02 Менеджмент. В 2018 г. также с отличием завершил обучение в магистратуре НИУ ВШЭ – Пермь по направлению подготовки 38.04.02 Менеджмент. В период с 2018 г. по 2021 г. обучался в очной аспирантуре при кафедре мировой и региональной экономики, экономической теории ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению 38.06.01 Экономика. С 2017 г. и по настоящее время ведет активную преподавательскую работу на базе департамента менеджмента НИУ ВШЭ – Пермь.

За время работы в вузе Курганов М.А. прошел основные этапы становления преподавателя высшей школы, пользуется авторитетом и уважением со стороны коллег. Он преподает дисциплины «Управление проектами», «Операционный менеджмент и управление процессами», «Проектный семинар» Преподавательскую работу успешно совмещает с административной нагрузкой.

Диссертационное исследование Курганова М.А. посвящено важной исследовательской задаче в рамках региональной экономики – разработке теоретико-методических подходов к оценке и анализу влияния

сбалансированности социо-эколого-экономических интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие субъектов РФ с последующим формированием комплекса практических рекомендаций по совершенствованию региональной экономической политики.

Выполненная диссертантом исследовательская работа позволила получить результаты, характеризующиеся научной новизной, что позволяет их рассматривать в качестве определенного вклада в российскую экономическую науку. В частности, на основе аккумуляции основополагающих и современных научных разработок в области регионального развития, принципов и ценностей устойчивого развития, а также в части применения стейкхолдерского подхода к решению актуальных задач управления автором сформирована концептуальная модель, отражающая влияние сбалансированности социо-эколого-экономических интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие региона, что выступает дополнением к существующему теоретическому базису регионального экономического развития и позволяет обосновывать необходимые и достаточные условия устойчивого развития региона.

Автором разработана методика многокритериальной оценки социо-эколого-экономических параметров региона с позиции реализации интересов населения, бизнес-сообщества и органов власти. Отличие предложенной методики от других аналитических инструментов, заключается в разработке и обосновании состава индикаторов в разрезе указанных региональных стейкхолдеров через призму базовых сфер устойчивого развития, что позволяет осуществлять типологизацию регионов в зависимости от достигнутого уровня устойчивого развития и степени сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров, выявлять внутрисубъектные и межсубъектные диспропорции в реализации социо-эколого-экономических интересов, оценивать факторы, влияющие на уровень сбалансированности интересов. Апробация методики на примере субъектов Приволжского и Уральского федеральных округов позволила автору выявить краткосрочные

и среднесрочные тенденции в рассматриваемом проблемном поле, охарактеризовать причинность анализируемых явлений и конкретизировать области управленческого воздействия.

В диссертационном исследовании представлен организационно-экономический механизм управления устойчивым региональным развитием в контексте реализации социо-эколого-экономических интересов населения, бизнес-сообщества и органов власти и сбалансированности их интересов. Данный механизм имеет научное обоснование, методическое обеспечение, включает в себя комплекс мер и инструментов управления устойчивым региональным развитием. Апробация механизма проведена Кургановым М.А. на примере Пермского края, на основе чего детализированы направления совершенствования региональной экономической политики, обозначены конкретные мероприятия совершенствования и определены области результативной сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров.

Ключевые результаты исследования Курганова М.А. получили апробацию в публикациях, докладах и выступлениях на всероссийских и международных научно-практических конференциях и симпозиумах, прошедших в Калининграде (2018 г.), Перми (2019 – 2021 гг.), Курске (2020 г.), Орле (2020 г., 2021 г.), Екатеринбурге (2021 г.), Пензе (2022 г.) За период работы над диссертацией диссертантом опубликовано 12 научных работ по теме исследования общим объемом 12,5 п. л., из них авторских – 9,4 п. л., в том числе 5 – в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК РФ, 1 статья – в издании, индексируемом МНБД Web of Science.

Особая научная ценность проведенного исследования заключается в том, что разработки и предложения диссертанта находят свое применение в практике регионального и муниципального управления, что подтверждается справками о внедрении, полученными от Министерства экономического развития и инвестиций Пермского края и ГБУ Пермского края «Агентство

инвестиционного развития». Вместе с этим результаты проведенного исследования уже внедрены в учебный процесс в НИУ ВШЭ – Пермь в рамках дисциплин «Устойчивое развитие социально-экономических систем», «Современная экономическая политика государства», а также в ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» в рамках дисциплины «Экономика устойчивого развития».

Область и содержание диссертационного исследования соответствуют Паспорту специальности ВАК 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) по следующим пунктам: п. 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; п. 1.11. Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов.

В процессе работы над диссертацией Курганов М.А. продемонстрировал глубокие знания в исследуемой проблемной области, проявил способность самостоятельно ставить и решать научные задачи, логично мыслить и последовательно доказывать свои научные позиции, что позволило в итоге получить значимые научные результаты. Следует отметить его целеустремленность, коммуникабельность, творческий потенциал и организованность в ходе проведения исследования.

Уровень подготовки, о котором свидетельствует представленная диссертационная работа, позволяет заключить, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа и навыками проведения глубоких научных исследований. В целом, Курганова М.А. можно охарактеризовать как состоявшегося научного работника, способного достигать поставленных целей, достойного ученой степени кандидата экономических наук.

Принимая во внимание все вышесказанное, считаю, что диссертационная работа Курганова М.А. «Влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие субъектов РФ» является самостоятельным логически завершенным научным

исследованием, посвященным решению важной народнохозяйственной задачи; находится в русле наиболее приоритетных направлений региональной экономической науки; отражает новые и обоснованные теоретико-методические положения и имеет определённую практическую ценность. Проведенное диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук с точки зрения актуальности, постановки и сложности решаемых проблем и задач, научной новизны и практической значимости, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Автор диссертации, Курганов Максим Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры мировой и  
региональной экономики,  
экономической теории ФГАОУ ВО  
«Пермский государственный  
национальный исследовательский  
университет»,  
д-р экон. наук, профессор

Е.А. Третьякова

« 06 » июль 2022 г.

